

¿HA CAIDO EN RUSIA EL GOBIERNO BOLCHEWIKI?

## Ayer hubo una pausa en la gran batalla

## REACCION

Las divisiones alemanas que descendían del Norte han hecho ya su aparición en el campo de batalla. Atacaron principalmente a los ingleses en torno de Lihons. La pelea fué violentísima; pero los británicos rechazaron la embestida y aun mejoraron sus posiciones al Norte de Lihons, apoderándose nuevamente de Proyart, que habían perdido el día antes. También fueron contraatacados los franceses en ambas orillas del Avere—este río pasa por Roye—; pero no obstante ello, se instalaron en Les Lages, junto a la calzada de Roye a Lassigny, y en Gury, a la entrada del macizo arbolado que cubre la segunda de dichas ciudades por el Sudoeste.

De todos modos, es indudable que hay una pausa en el avance aliado. Las vanguardias encontraron vigorosa resistencia y han debido esperar, manteniendo el terreno conquistado ante las furibundas reacciones del enemigo, a que se les incorpore el grueso del ejército.

La línea donde los alemanes se han establecido, provisionalmente al menos, está jalonada por el Ancre, Bray, el río Somme, la región de Chaules, Roye, Lassigny, los bosques de Thiescourt, Ribescourt y el Oise. Los aliados están en las inmediaciones de ella y ocupan parajes que les abren posibilidades maniobreras favorabilísimas. Por ejemplo, dominan la calzada de Roye a Lassigny, y con un pequeño avance envolverían ambas localidades. Y entonces el macizo de Lassigny y los bosques de Thiescourt caerían sin lucha.

¿Qué se propone Foch? La situación es idéntica a la determinada por la evacuación de la orilla Sur del Marne el 21 de julio. Entonces muchos creyeron que el generalísimo francés, contentándose con los éxitos logrados, terminaría la batalla bruscamente. Mas no sucedió así. Decidió explotar la falta inicial enemiga hasta sus últimas consecuencias estratégicas, y comenzó una presión que en pocos días obligó al mando germano a retirarse detrás del Vesle.

La línea que desde el Ancre al Oise ocupan actualmente los alemanes es bastante mala, y por eso muchos críticos militares aliados opinan que será solamente provisional. La del Somme, prolongada hasta el Oise por las cuencas del Ingón y del Meve y bosques intermedios, sería mucho más fuerte. Pero los generales teutones querrán sin duda evitar al impresionado y descorazonado pueblo de Alemania la noticia desastrosa de nuevos repliegues.

Las titulares de la Prensa alemana de estos días son muy significativas y demuestran un estado de espíritu. El pangermanista «Deutsche Zeitung» escribe: «Por primera vez el ejército alemán sufre muy graves reverses.» La «Gaceta de Francfort»: «Un momento peligroso.» El «Munchener Post»: «Queremos la verdad.» El «Vorwaerts»: «Hora crítica.» El «Schwabische Tagewacht»: «Doble amenaza», y así los otros.

Decididamente, el mando teutón hará todo lo posible por ahorrarse otras retiradas.

¿Mas podrá hacerlo? Foch no ha dicho todavía su última palabra. Sabe, naturalmente, que esas reservas alemanas que han descendido del Norte pertenecían al grupo de ejércitos del Príncipe Rupprecht de Baviera. Este había debido desprenderse de diez ó doce divisiones, cuando la última batalla del Marne, en provecho de su colega el Kronprinz de Prusia. ¿De cuántas se ha desprendido ahora? ¿Y qué efectivos le quedan? Allí por el Lys hay otra bolsa alemana, otra hernia de estrangulación relativamente fácil...

Estos días, los franco-italo-británicos han realizado en Italia vigorosos reconocimientos ofensivos. Siguen desembarcando en Génova tropas americanas. ¿Se preparan operaciones de importancia desde el lago de Garda al Piave?

## COMUNICADOS OFICIALES

**FRANCIA**  
Pequeño progreso.  
París, 12. Comunicado de las once de la noche:  
Entre el Avere y el Oise, los franceses han conquistado Gury y realizado algún progreso al Norte de Roye-Sur-Marz y Tete-Chevincourt.  
En el Vesle, los franceses rechazaron vio-

lentos ataques enemigos contra sus posiciones de la orilla Norte de la región de Fismes. En el resto del frente, el día ha transcurrido tranquilo. (T. S. H.)

## ALEMANIA

## Jornada tranquila.

Nauen, 12. Comunicado de la noche:  
Jornada tranquila en el frente de batalla entre el Ancre y el Avere.  
Entre el Avere y el Oise fracasaron los ataques enemigos. (T. S. H.)

## INGLATERRA

## Combates favorables.

Londres, 12. Comunicado de la noche.—Hoy tuvieron lugar afortunados combates en las proximidades de la carretera de Roye, Este de Fouquescourt y en la margen meridional del Somme. En todas esas localidades hemos avanzado nuestra línea, haciendo algunos centenares de prisioneros.

Al Sur del Somme han capturado nuestras tropas al pueblo de Proyart, después de encarnizados combates, en los cuales el enemigo sufrió grandes bajas en prisioneros y muertos. Continúa la lucha en estos lugares.

En la derecha de las fuerzas británicas, las tropas francesas han conquistado Les Lojes. En el resto del frente británico no hay nada nuevo que señalar.

Aviación.—El día 11 y durante la noche siguiente, arrojaron nuestros aviadores 50 toneladas de bombas. Los dos objetivos principales, tanto durante el día como durante la noche, fueron los pasos del Somme y ciertos empalmes ferroviarios de importancia militar.

La estación de Courtrai y apartaderos inmediatos fueron violentamente bombardeados por alguna de nuestras escuadrillas en pleno día y desde escasa altura, sin que sufrásemos ninguna baja. Se observaron muchos blancos de éstos. Por la noche fueron violentamente atacadas, con buenos resultados, las estaciones de Peronne y Cambrai. Todos nuestros aparatos de bombardeo del servicio nocturno regresaron indemnes.

La aviación enemiga, volando en grandes formaciones, se mostró activa en el frente de batalla. Durante el día fueron destruidos en combate aéreo 29 aparatos enemigos y otros 24 derribados sin gobierno. Cuatro globos enemigos fueron incendiados. Faltan cinco de nuestros aeroplanos.

La labor de observación de los aeroplanos y globos de nuestra artillería se desarrolló sin interrupción.

Durante la noche del 10 al 11 fué derribado un aparato Gotha por la defensa anti-aérea; el aeroplano cayó incendiado y hay que agregarle a las pérdidas enemigas ya señaladas. (T. S. H.)

## BALKANES

## Calma.

París, 12. Parte oficial de Oriente.—Calma en todo el frente. Los aviadores franceses han bombardeado los campamentos enemigos situados al Nordeste de Monastir y al Este de Seres. (Agencia Radio.)

## REVOLUCION EN RUSIA?

La anarquía en Petrogrado y en Moscú. El Gobierno bolcheviki ha huido.

Londres, 12. Se dice que el Gobierno bolcheviki ha caído. Sin embargo, no hay confirmación oficial de la noticia, puesta en circulación por la Agencia Wolff, que en un telegrama de Zurich dice que Lenin y Trotsky, con otros miembros del Soviet ejecutivo, han abandonado Petrogrado, huyendo a Cronstadt.

Se dice que la anarquía reina en ambas capitales rusas; por las calles patrullan fuertes destacamentos de infantería y caballería; se han montado ametralladoras en las esquinas y se han realizado numerosas detenciones. (T. S. H.)

## LA OFENSIVA ALIADA

## Montdidier fué destruido.

París, 12. Desde lejos, Montdidier, que está edificada sobre una altura, da aún la ilusión de una ciudad; pero por dentro no es más que un inmenso montón de piedras. La ciudad está completamente arrasada y habrá que reconstituirla por completo. En la iglesia de San Pedro no hay más que tres lienzos sin techo. En el interior quedan dos sillones, dos columnas doradas y una silla. Un lienzo de ojiva indica el emplazamiento de la iglesia del Santo Sepulcro. De la Alcaldía sólo queda en pie la fachada, siendo el único monumento que no ha sido completamente arrasado.

No quedan ni calles ni casas, sino agujeros que tienen acceso por escaleras, formando abrigos profundos en bóvedas cimentadas, para poder contener 30 hombres. Las cuevas están unidas por estrechos pasillos que tienen salida al campo. (Agencia Radio.)

Dos generales alemanes destituidos.  
Berna, 13. Dicen de Berlín que los generales von Mudra, comandante de un Cuerpo de ejército, y Liebrecht han sido puestos en situación de cuartel. (Agencia Radio.)

Dice el teniente coronel Rousset.  
París, 12. El teniente coronel Rousset dice en «La Liberté» que el enemigo avanzó ayer la resistencia, no porque pretenda avanzar hacia París, pues esta ilusión ha muerto

en flor, sino para salvar muebles y material acumulado en el cuadrilátero Chaules-Ham-Noyon-Roye.

«Y aunque nos ha retrasado en algunos puntos, no ha impedido que se desarrolle nuestra maniobra según los planes, que, como puede juzgarse, son los buenos.

Además de esto, dentro de poco ocurrirá un acontecimiento de importancia que dará al enemigo materia para nuevas reflexiones. Un ejército yanqui autónomo, a las órdenes del general Pershing, compuesto de cinco Cuerpos, acaba de unirse a las fuerzas aliadas, que en su conjunto siguen dirigidas por el mariscal Foch.

Es un poderoso elemento ofensivo que se añade a nuestro magnífico instrumento de guerra, dando un solemne mentís a las arrogantes afirmaciones de algunos periódicos alemanes, que anunciaban un poco a la ligera que nuestro ataque se iba a detener por falta de reservas.

Ya han tenido ocasión de conocer el valor de las fuerzas yanquis; pero ahora van a comprobarlo en un territorio más espacioso y en condiciones más peligrosas aún.» (Agencia Radio.)

## IMPERIOS CENTRALES

Las traiciones en el ejército austríaco.

Lyon, 12. El «Grazer Tagblatt» del día 30 dice:

«Por fin, después de seis semanas de ofensiva en el frente italiano, ha sabido la opinión austríaca, de origen oficial, que el fracaso de la acción ha sido debido en gran parte a la traición. Hemos oído decir a menudo que la traición ha tomado proporciones notables en nuestro ejército. Hoy sabemos que batallones y regimientos enteros se han pasado al enemigo sin disparar un solo tiro. Queremos saber cómo han podido saber nuestros planes los oficiales yugoslavos desertores, sin que nadie haya manifestado ó haya tenido la menor duda sobre sus intenciones. Debe suponerse que los oficiales desertores han tenido cómplices y que la traición ha llegado aún más lejos. Tenemos también el derecho de saber qué medidas piensa tomar el Mando supremo para extirpar el mal, cuyas raíces deben buscarse en el interior del país. Después de cuatro años de guerra, el Mando supremo debe haberse apercibido que con la condena moral de los traidores y con su ejecución cuando caen en nuestras manos, no se obtiene ningún resultado.» (T. S. H.)

## ACONTECIMIENTOS

## EN EL MAR

## La campaña submarina.

Nauen, 12. (Oficial.) Nuevos éxitos submarinos en el Mediterráneo: cuatro vapores armados, de un total de unas diez y siete mil toneladas de registro bruto. (T. S. H.)

## Un raid de exploración.

Londres, 12. El secretario del Almirantazgo anuncia que fuerzas navales ligeras de la armada británica, acompañadas por aeroplanos, realizaron un reconocimiento ayer, 11 de agosto, por la mañana en la costa de Frisia occidental.

Las fuerzas británicas se vieron violentamente atacadas por la aviación alemana, y seis gasolineras dejaron de regresar.

Con estas excepciones, la fuerza no sufrió más bajas ni daños.

Los aeroplanos atacaron a una aeronave alemana al Norte de la isla Ameland. El aparato fué destruido y cayó envuelto en llamas desde una gran altura al mar. (T. S. H.)

## BOMBARDEO DE PARIS

Ha sido descubierto uno de los cañones.

París, 12. Nuestro servicio de observación ha descubierto una de las piezas de largo alcance que tiraba sobre la región parisina, que estaba situada entre Ham y Guiscard. Debido al avance francobritánico, la pieza se encuentra actualmente bajo el fuego de nuestra artillería. (Agencia Radio.)

## LA GUERRA AEREA

## Labor de los aviadores británicos.

Londres, 12. En lucha aérea, durante el día del sábado, fueron destruidos 45 aparatos alemanes, y 20 más derribados sin gobierno. Han desaparecido 12 aviones ingleses.

Hemos lanzado más de 34 toneladas de bombas durante el día y la noche, y la cantidad de municiones de ametralladoras empleadas ha batido todos los «records» precedentes. (T. S. H.)

## Aviadores franceses y yanquis.

París, 12. Parte oficial francés de aviación. El día 11 de agosto, a pesar de la actividad de la aviación enemiga que intentó oponerse al paso de nuestras fuerzas aéreas, nuestras escuadrillas de bombardeo efectuaron expediciones fructuosas sobre las líneas enemigas.

En las agrupaciones, en los cruces de los caminos, en las encrucijadas, en los empalmes de vías férreas, cayó una verdadera lluvia de proyectiles y también utilizamos el fuego de las ametralladoras sobre algunas columnas en marcha.

Durante el día arrojamos 17 toneladas de proyectiles sobre Perquerincourt, importante centro de comunicaciones, y también bombardeamos numerosos convoyes, que quedaron embotellados. En total hemos arrojado 57 to-

neladas, 22 de ellas durante la noche, sobre las regiones de Ham, Noyon, Guiscard, Terny, etc.

El mismo día derribamos 15 aeroplanos y cuatro globos cautivos, y pusimos fuera de combate otros 21, en colaboración nuestros pilotos con tripulantes yanquis. (Agencia Radio.)

## VOLANDO SOBRE VIENA

## Lo que decían las hojas arrojadas.

Carnarvon, 12. Las autoridades austriacas parecen haberse indignado por las hojas volantes que arrojó sobre Viena la escuadrilla de aeroplanos del comandante D'Annunzio, lo mismo que si hubieran sido bombas.

El «Reichs Post» dice: «Las autoridades han adoptado rigurosas medidas para limitar los efectos de la literatura propagandista que fué arrojada desde los aeroplanos, y han publicado órdenes perentorias para que la gente entregue todos los ejemplares que encuentre, amenazando con las más severas penas a aquellos que traten de dar circulación a semejantes papeles.»

En el mensaje se preguntaba al pueblo de Viena que por qué se había puesto el uniforme prusiano, diciendo: «¿Vais a continuar la guerra? Continuarla sería un suicidio para vosotros. ¿Qué esperáis en cambio? Acaso la decisiva victoria que os han prometido los prusianos. Su decisiva victoria es lo mismo que el pan de la Ucrania. La gente se muere esperándoles.»

No es extraño que las autoridades no quieran que esas hojas circulen. Contienen muchas verdades desagradables. (T. S. H.)

## MARTE Y MINERVA

## EL CIVISMO EN EL FRENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

## Ejércitos británicos, julio 1918.

Una caricatura de Bairnsfather pinta el ocio de la guerra de trincheras. En una excavación aguardan agazapados dos soldados ingleses a ser atacados ó a que se les ordene atacar. En el fondo del dibujo hay otros dos soldados alemanes, que también esperan a que se les ataque ó a que se les ordene atacar. Y en esta espesa reciproca se pasan seis meses. Otro dibujo pinta a esos mismos soldados moviéndose entre estallidos de minas, bombas, obuses y granadas, bajo aeroplanos, entre alambradas y zanjias y bayonetas relucientes, y peleando como endemoniados. Ello no dura más que cinco minutos.

El período más feliz de la vida del soldado es el de la instrucción, y ello a pesar de lo desagradable que es a la mayoría de los hombres el tránsito brusco de la libertad civil a la disciplina del cuartel. El soldado de la infantería no ha de aprender tan sólo a manejar el fusil y a moverse a la voz de mando, sino que también ha de hacer gimnasia, ha de convertirse en un tirador, por lo menos pasable; ha de esgrimir la bayoneta con desenvoltura, y ha de hacerse cargo, en ejercicios al aire libre, de la manera de aplicar estos conocimientos. Todo esto requiere algún tiempo; pero en todo este tiempo va aprendiendo el recluta a servirse de músculos cuya existencia no había sospechado, acostumbrado como estaba a no servirse sino de los que necesitaba para su trabajo usual.

La moderna gimnástica es para los reclutas una revelación de sus posesiones musculares. Y por ello este período de instrucción en que se les ensancha el pecho, levanta la cabeza, encuadran los hombros y aprenden los cuerpos a moverse con ritmo, es un período de edificación y, en fin de cuentas, de contentamiento.

Lo malo es la guerra. Primero, por el mucho tiempo que hay que pasar ocioso en las trincheras ó en los alojamientos, cuando el batallón es relevado de su servicio en las trincheras. Segundo, porque nadie sabe cuándo ha de acabar la guerra, y esta incertidumbre marchita en los soldados las ilusiones que tenían puestas en su vida civil. Y tercero, porque la idea de que pueden ser muertos cualquier día les sugiere a menudo el corolario de que todas sus antiguas aspiraciones no tienen ya sentido.

Verdad que esta vida ofrece también sus compensaciones. La guerra ha puesto en contacto inmediato a hombres de diversas provincias y profesiones, que por ello abren mutuamente los ojos a un mundo nuevo. Además, les da tiempo sobrado para conversar y para hablar. Se piensa mucho en las trincheras. Casi puede decirse que no se hace otra cosa. Pero pensar es como mover la rueda de un molino. No conviene que se mueva en el vacío. Conviene darle trigo que moler.

El invierno pasado tuvo un oficial la ocurrencia de dar una serie de conferencias en el Cuartel general sobre los derechos y deberes de la ciudadanía en el Imperio británico. Las conferencias tuvieron gran éxito; y el oficial concibió la idea de difundir esta enseñanza por todo el ejército. Y de esta idea nació la más importante de preparar a los soldados para la vuelta a la vida civil.

Ya este mismo último invierno vinieron conferencias de Inglaterra, que lograron interesar profundamente a los soldados. Y ante el éxito alcanzado, el general en jefe dirigió a los diversos ejércitos británicos una car-

ta, fechada en marzo, pocos días antes de la ofensiva alemana, en que pedía que se hiciera un plan para enseñanza de las tropas, al objeto de ayudarlas en el retorno a la vida civil, y se ordenaba la creación de escuelas para el ejército en servicio activo.

Es objeto de las escuelas: primero, el estudio de los privilegios y deberes de la ciudadanía en el Imperio británico, y segundo, la preparación para el retorno a la vida civil, ya volviendo a aprender lo que se haya olvidado, ya continuando estudios aplazados, ya aprendiendo estudios nuevos, como idiomas, carpintería, agricultura, ó ya adquiriendo saber teórico sobre algún oficio que se haya practicado.

Los métodos de enseñanza consisten en conferencias (ya aisladas, ya en series), en clases y en enseñanza por correspondencia. Los maestros son oficiales ó soldados cono cedores de algún asunto y dispuestos a comunicar su saber a los soldados de su misma unidad ó residencia. Los alumnos son también oficiales ó soldados que deseen mejorar sus conocimientos en algún asunto. Entre los asuntos que se enseñan figuran la contabilidad, los métodos comerciales, el inglés, el francés, la aritmética, la taquigrafía, la mecánica, la jardinería, la carpintería, el mecanismo de automóviles, etc. Las clases se verifican en alojamientos, barracas, escuelas de aldea y, en general, donde se pueda. La matrícula es voluntaria y gratuita; pero se espera que el matriculado asista puntualmente. A los buenos alumnos se les da certificado de estudios. Hay arreglos y conciertos con las autoridades académicas de Inglaterra para que los alumnos que deseen sus diplomas puedan ser examinados en Francia. Hay libros de referencia en diversos centros, provistos por el Cuartel general, que también provee de libros de texto a los instructores. Los alumnos pueden comprar libros a precio de costo por mediación de los instructores.

La idea central es que un cambio de pensamientos es provechoso para los hombres. No hay un plan rígido de estudios. Todo depende de las condiciones de cada división. En cada ejército hay un oficial responsable, que a su vez inspecciona el trabajo del oficial responsable de cada división, y éste es el organizador de los estudios en las diversas unidades. Los instructores no son necesariamente oficiales. En el Cuerpo de señales, por ejemplo, enseñan magnetismo dos soldados. Las dificultades son enormes. Primero, la de buscar instructores y alumnos.

Pero después resulta que si en un batallón hay alguien capaz de enseñar una cosa, dispuesto a ello, los alumnos que deseen aprenderla se encuentran en otra unidad. A pesar de ello hay división donde en el mes de junio último asistieron 4.000 soldados a conferencias históricas sobre el Imperio británico, mientras que en otra división, que se especializó más en clases, asistieron unos 300 alumnos a las clases de 22 asignaturas.

Dato interesante, y que haría sonreír a Platón y a Cervantes, es el de que las divisiones que más se han distinguido en las batallas son también las que dan mayor número de alumnos y oyentes en clases y conferencias. Hay, claro está, muchos soldados que no se matriculan, por pereza. Otros no lo hacen, porque no ven que les puedan sacar a estos estudios utilidad práctica inmediata. Pero son más los que tienen deseos de aprender y aprovechar el tiempo muerto que los que pueden satisfacer su aspiración, dado el estado, todavía incipiente, de la nueva organización.

Porque se trata—los oficiales que nos han descrito la institución han insistido en recordárnoslo—de una medida que aún no ha pasado de su estudio experimental. Se piensa en muchas cosas para el porvenir. De momento, se está en el período de prueba y tentativa. Así como hay que instruir a los soldados para venir a la guerra, se quiere prepararlos para la paz y sus problemas. No se trata tanto de enseñar oficios, en parte porque ello es muy difícil, dadas las circunstancias, como de hacer a los hombres más inteligentes. Andando el tiempo se cree que se podrá enlazar estas enseñanzas con los planes de reconstrucción que en Inglaterra se preparan. Ya corre el pensamiento de hacer granjas experimentales de las zonas devastadas por la guerra, en el período que haya de pasar entre el cese de hostilidades y la vuelta de los soldados a sus hogares, y con el doble objeto de enseñar agricultura a los soldados y de preparar esas tierras para que sus propietarios puedan cultivarlas con provecho.

Asistimos a la germinación de una idea, pero de una idea típicamente inglesa, que también se cultiva a la inglesa, con alumnos, profesores y gastos voluntarios. Los más de los libros se compran con los productos de los conciertos y «cinemas» militares. Hay divisiones que se interesan muy poco en la nueva obra. Hay alguna, en cambio, que ha organizado un sistema postal de enseñanza, para que los soldados reciban en las trincheras sus lecciones por correspondencia. Una institución, en suma, de crecimiento lento, pero espontáneo y libre; modesta aún, pero abrazada al porvenir, que no empieza por el sistema, pero que si triunfa acabará también por hacerse sistemática.

...Y que no utiliza a los hombres como medios, sino que los respeta como fines.

RAMIRO DE MAEZTU



# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### REALIDADES

Ya decíamos días ha que los optimismos del comisario regio de Abastecimientos respecto a las existencias de carbón, y de trigo especialmente, eran engañosas ilusiones que podían traer desencantos fulgurantes. A la vista están las realidades, y eso que todavía nos hallamos en los comienzos del largo, penoso e irremediable calvario que ha de recorrer todavía el pueblo español. El invierno próximo va a ser para todos de ruda prueba. El encarecimiento de las subsistencias se ha agravado, pero hasta dentro de unos meses no llegará fatalmente a su grado máximo de gravedad. Sin embargo, ya, en son de protesta, se ha producido el movimiento huelguista en Murcia, y de nuevo se anuncia otro paro general en Málaga, sin contar los motines que surgen todos los días acá y allá, en todas las comarcas de España.

Las realidades son dolorosamente pesimistas, mal que pese a las ilusiones del comisario regio de Abastecimientos. No se puede vivir, porque el alza de los precios hace imposible la vida para la clase media y el proletariado especialmente. Pero lo peor es que dentro de poco no se podrá comer por la falta de sustancias alimenticias—trigo, carbón, etc.—, y porque entonces los precios estarán sólo al alcance de las grandes fortunas.

La perspectiva que el porvenir nos ofrece, un porvenir muy próximo por desgracia, es bastante desconsoladora y debemos añadir que demasiado inquietante. Es para preocupar hondamente, más que a los gobernantes, a los gobernados. El período de miseria y de hambre que amenaza abrirse en España es para causar preocupaciones y acoso, y sin acoso, sobrelaltos.

Sin embargo, ¡en cuán fútiles cosas entretenemos nuestras preocupaciones diarias! Se esperan acontecimientos políticos, cuando en realidad lo que vendrá forzosa y desgraciadamente serán graves sucesos públicos motivados por una imprevisión de funestas consecuencias para mañana. Y si no, al tiempo.

### BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 14 de agosto de 1918.

**Santos del día.**—(Ayuno con abstinencia de carne.) Santos Eusebio, confesor; Marcellino, obispo; Calixto, Ursicio y Demetrio, mártires; Santa Anastasia, viuda, y beata Juliana de Busto, virgen.

La misa y oficio son de la vigilia de la Asunción, con rito doble y color morado. **Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y a las seis y media de la tarde, ejercicio, reserva y salve.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora del Tránsito, a las siete y media, y predica el Sr. Majarrés. Después de rezarse la novena se cantará gran salve.

En las Religiosas Benedictinas de San Plácido, la de San Roque; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando el padre Arroyo.

En las Religiosas de la Latina, a las dos, solemnes vísperas.

En la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel da principio un Triduo a San Joaquín; a las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón, que predicará D. Pedro del Valle, triduo, procesión y reserva.

**Vista de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Desierto en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

**Espíritu Santo.**—Adoración nocturna, Turis: San Ignacio de Loyola.

### COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

### SECCION OFICIAL

La "Gaceta" de hoy contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Catedral de Covadonga a don Francisco Romero López.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real decreto disponiendo que los catedráticos ó profesores que en virtud de oposición ingresen en cualquiera de los Centros de enseñanza dependientes de este ministerio figuren en el escuadrón respectivo desde la fecha de su nombramiento; que los que procedan de las mismas oposiciones sean colocados por el orden de propuesta del Tribunal calificador.

Otro declarando prohibidas y que en todo caso sean anuladas las permutas entre catedráticos y profesores que vayan seguidas de la jubilación de uno de los permutantes en los tres años siguientes a la concesión de aquéllas.

**FOMENTO.**—Real decreto declarando incluida con el número 4 en el plan de carreteras del grupo oriental de la provincia de Océano la de Franca a los Cándanos por Trasarandás.

Real orden disponiendo que se considere provisionalmente comprendidos en el

caso que se indica los pueblos que hayan notificado al gobernador por conducto del alcalde pedáneo, ó en su defecto de 10 vecinos, su propósito de constituir la Junta administrativa para la construcción de caminos vecinales, y así lo consignen en la proposición que deben presentar.

**HACIENDA.**—Real orden fijando en 20 millones de kilos la cantidad de aceite que, además del correspondiente a las autorizaciones ya concedidas, podrá exportarse hasta fin del año actual.

Otra facultando a la Federación Arrocería para que con el carácter de agentes de la autoridad designe los que puedan investigar, descubrir y denunciar a los funcionarios de la Administración a quienes correspondan los actos delictivos que se cometan ó intenten cometerse con motivo de la exportación de arroz.

Otra declarando inhábiles para la contratación oficial, como festivos, en las Bolsas de Madrid y Barcelona, el viernes 16 y sábado 17 del corriente mes.

### ¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia, con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** y curará en poco tiempo.

### BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 10	Día 12
4 por 100 interior.		
F. ....	79 20	79 60
D. ....	79 25	79 60
C. ....	79 40	79 60
B. ....	79 75	80 15
A. ....	79 75	80 15
G y H. ....	79 75	80 15
Diferentes. ....	79 75	80
Fin corriente. ....		
Fin próximo. ....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F. ....	92 55	92 40
D. ....	92 50	
C. ....	92 50	92 60
B. ....	92 50	92 60
A. ....	92 50	92 60
G y H. ....		
Diferentes. ....		
4 por 100 amortizable.		
F. ....	87 90	87 45
D. ....	87 90	87 45
C. ....	87 90	87 45
B. ....	87 90	87 45
A. ....	87 90	87 45
Diferentes. ....	87 90	87 45
5 por 100 amortizable.		
F. ....	99 50	99 40
D. ....	99 50	99 40
C. ....	99 50	99 40
B. ....	99 50	99 40
A. ....	99 50	99 40
Diferentes. ....	99 50	99 40
Carpetas provisionales 5%, amortizable.		
Emisión de 1917.		
F. ....		
D. ....		
C. ....		
B. ....		
A. ....		
Diferentes. ....		
Obligaciones del Tesoro al 4%.		
Serie. (A) ....	103 45	103 45
(B) ....	103 45	103 45
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie. (A) ....	104 75	105
(B) ....	104 75	105
Ampliación de Madrid.		
Resultos. ....	75 75	75 50
Obligaciones del 1905. ....		
Expropiaciones del interior al 5%. ....		
Cédulas del Ensanche. ....		
Villa Madrid, 1903 (Deudas y Obras). ....		
Empréstito de 1914. ....	85 90	86
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias (Al 4 por 100). ....	100	100
(Al 5 por 100). ....		108
Valores industriales (acciones).		
De España. ....	505	508
Hipotecario. ....		
Bancos. ....	214	113
Hispano Americano. ....	113	113
Español de Crédito. ....	344	335
Compañía de Tabacos. ....	314	
Unión Española de Explosivos. ....	98 25	97 50
G. Azucarera. (Acciones preferentes). ....	349	
(Idem ordinarias). ....		
Altos Hornos. ....	291	291
Duro Felguera. ....		
Unión Alcohólica Española. ....		
Ferrocarriles.		
Madrid a Zaragoza y a A. Contado. ....	338	340
Nortes. ....	317	323
Obligaciones.		
G. Azucarera. (Estampilladas). ....		
(No estampilladas). ....		
M. a Z. y a A. (Arizas), serie E. ....		
Nortes, 1905. ....		
Valores extranjeros.		
Bancos. ....	281	285
Central Mexicano. Contado. ....		
Río de la Plata. ....		
Cambios.		
Francos. ....	65	71
Libras. ....	18 45	19 25
Dólares. ....		4 05

### PARA EL SR. MAURA

#### Los funcionarios públicos

No es un secreto para nadie el gran disgusto existente entre los funcionarios públicos por las noticias que circulan acerca de la fecha en que ha de comenzar el cobro de los aumentos en los sueldos. Es de suponer que el Presidente del Consejo habrá sido advertido de ello, ya que muy cerca tiene al presidente de la famosa Comisión de los trece.

Y conviene que el Sr. Maura conozca las razones del disgusto de los funcionarios civiles. Se dice que no se comenzará a cobrar los aumentos de los sueldos hasta primeros de octubre; pero hay quien asegura que los Cuernos técnicos y especiales no cobrarán hasta 1.º de noviembre.

Estas son las versiones más favorables, porque no falta quien hace circular la especie de que nadie cobrará aumento ninguno hasta 1.º de febrero de 1919.

Añaden los propaladores de esta negra especie que dentro del Gobierno existen consejeros que no quieren hacer recaer sobre el Presupuesto vigente la carga representada por los aumentos, y que mientras no existan las debidas compensaciones de ingresos, eso del cobro de los nuevos sueldos no pasa de ser una ilusión de la imaginación calenturienta de los empleados civiles del Estado.

Lo aseguran muy formalmente los que dicen estar en el secreto, y urge que persona tan ecuánime y justa como el Presidente del Consejo declare algo que saque de dudas a los interesados, porque la carestía hace total y absolutamente imposible la vida a las cuatro quintas partes de los funcionarios civiles, que están empeñados hasta los ojos y no pueden resistir más.

Y viven con la esperanza de cobrar pronto el aumento.

### MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

### FRONTON MADRID

Ángeles y Carmela (rojas) e Isabel y Ascensión (azules) fueron las protagonistas en el partido que por la tarde se jugó en el frontón de Nicolás María Rivero.

No hubo en el incidente mayor; Ángeles y Carmela, fuertes como el acero, dominaron desde los primeros tantos a sus contrarias, y con facilidad ganaron la pelea.

En El Paraíso, por la noche, disputáronse el partido especial Pepita y Joaquina (rojas) y Pili y Consuelo (azules).

El partido fue una derrota para Joaquina. ¿Qué has hecho de tus voleas, vasca? Ayer no vimos una, y tú bien sabes que el bote hace perder dos cuadros, tiempo y velocidad, y tú en eso eres el ama.

Pili, esa preciosa miniatura, y Consuelo, la gran Consuelo, estuvieron para comérselas de bien, y esto, unido a que Joaquina no hizo uso de sus grandes recursos, dió lugar a que el partido fuera como la seda en favor de las azules, que ganaron por diez tantos.

**Kustor** es el mejor y más sencillo extintor de incendios. Paseo de Recoletos, núm. 5. MADRID.

### DESPUES DEL SUCESO

#### TIROS Y PUÑALADAS

##### El agresor ante el Juzgado.

Durante la mañana de ayer ha permanecido el marido agresor en el Juzgado de guardia.

Su estado era de gran nerviosidad, y durante el tiempo que permaneció en el calabozo, estuvo agitado.

### COMUNICACIONES

#### Correos.—Oposiciones.

Examen previo. Primer Tribunal.—Aprobados: D. César Bernádez Ibáñez, D. Alberto Burillo Berbejil, D. José Calvo Gondejuela, D. Gabriel Calvo de Medrano, D. José Cano Benítez, D. Buenaventura Cano Sánchez Pastor, D. Francisco Carbajal Ovelar, D. Diego Caro Bravo, D. Acacio Carranza Paradinas, D. Eugenio Catalá Alemany, don José María Cedrón, D. Ramón Celador Camp, D. José Cerda Calabuig y D. José Cerón Aledo.

Segundo Tribunal.—D. Emilio Berrojo Rivera, D. Rafael Bosch Hernández, D. Ramón Bóveda Díaz, D. Cipriano Braña Jimeno, don Luis Burrel Enjuices, D. Luis Calava Marco, D. Emilio Calvo Hernández, D. Antonio Camacho Quesada, D. José Carvajal González, D. Julián Castelló Mediero y D. Jaime Cebrían Llorente.

Primer Tribunal de la oposición.—D. Juan Peinado Montero, 16,00; D. Alvaro Peláez Antón, 16,20; D. Manuel Penalonga Pérez, 16,86, y D. Manuel Peña Garrido, 12,77.

### INFORMACIONES TEATRALES

#### LOS DEBUTS DE ANOCHE

Circo de Farish.—Sigue la Empresa refrescando el cartel, ya que agosto viene con su calor propio.

Anoche debutaron el imitador Fabra, que fué muy aplaudido en su trabajo de imitación de animales, y la excelente bailarina Triánita, que es una maravilla en el baile gitano, y fué ovacionada.

Reapareció, para final del programa, el imitador de estrellas Egmond D'Bries. Al imitar a Lola Montes, la Goya y a Pastora Imperio escuchó muchos y justos aplausos del público que llenaba el coliseo de la plaza del Rey.

### CRÓNICA DE MODAS

#### SECCION FEMENINA

Una de mis amables lectoras se ha tomado la molestia de escribirme una larga e interesante carta, en la cual me pide que haga una campaña contra la deplorable moda de los tacones altos. Lo haría con mucho gusto si tuviera la autoridad suficiente. Aunque yo encuentre que la forma actual del calzado femenino se armoniza divinamente con la silueta moderna, soy de parecer que la salud es algo tan precioso é indispensable que no debe postergarse a la coquetería.

Ya que los maestros de la ciencia médica han reconocido que el uso de los tacones exageradamente altos son perjudiciales a la salud, me alegraría unir mi débil voz a la de los que protestan contra esta costumbre.

Aplaudo, pues, el atrevimiento del Gobierno de Inglaterra, que ha decretado hace dos meses la supresión absoluta de los calzados con tacones altos.

Pero no estoy completamente de acuerdo con el razonamiento de mi lectora cuando dice que el calzado es antisocial, antihigiénico y antiestético, y que haría falta suprimirlo radicalmente.

El empleo del calzado es una de las señales del refinamiento de nuestra civilización. Aunque no fuese más que porque indica la necesidad que tenemos hoy día de guardar secreto el encanto de nuestra desnudez. El pudor, cuando responde a un sentimiento sincero y noble, es seguramente la señal de una buena educación.

Marcó la evolución de la Humanidad hacia el perfeccionamiento de sus sentimientos, alejándonos cada vez más del primitivismo de nuestros antepasados. Me contestarán que los griegos, que estaban tan civilizados como nosotros, tenían el culto del desnudo; y, por esto mismo, el culto de la estética; y que nuestra indumentaria no es más que el resultado de nuestra hipocresía, que nos llevó a cierta deformación moral y corporal.

No comparto esta opinión. Tengo la convicción de que si los contemporáneos de Sólon ó de Sócrates vieran a través de nuestros siglos, los encontraríamos muy pobres de inteligencia ó, al menos, no les comprenderíamos. No por esto ha sido su talento menos utilitario. Pero hoy sólo nos es permitido admirarlos desde el punto de vista documental y retrospectivo.

Nuestro espíritu actual ha evolucionado desde hace veinticinco siglos de tal manera que nos es imposible estar de acuerdo con sus creencias y con sus leyes.

Lo bueno, lo malo, lo hermoso, el arte, la civilización, la ciencia misma no es más que un estado accidental poco duradero. Creer en reglas inmutables sería señal de embrutecimiento ó decadencia. Cada uno de nosotros, por poco que valga, traemos nuestro pequeño y modesto aporte a la gran máquina humana de la civilización. Con mayor razón cuando se trata de cerebros bien ordenados, como los de aquellos hombres. Respetemos, pues, a estos maestros, que nos han guiado hacia el progreso, hacia la lenta perfección.

El calzado no es antisocial, puesto que su fabricación es el medio de subsistencia de un sinnúmero de obreros y ha dado nacimiento a una industria especial. Desde el punto de vista higiénico, creo que el calzado no tendría ningún aspecto dañino si las personas que lo usasen lo hicieran con razonamiento. Estoy seguro de que si se emplean tintes malos para obtener el color en el calzado, pueden hacer un gran daño a la salud, por su contacto con nuestra piel; que si es demasiado estrecho ó

demasiado corto, deforma nuestros pies é impide la libre respiración de nuestros miembros inferiores.

A mi juicio, el calzado no es el verdadero culpable de estas calamidades. No se impone a nosotros. Somos nosotros los que nos perjudicamos a nosotros, por ignorancia ó por coquetería.

Igual que conocemos las cosas que nos hacen daño ó provecho, tenemos la obligación de saber que una bota de tal forma, de tal tamaño, de cierta coloración, llevada durante cierto tiempo, no conviene a nuestra salud.

Pero sucede lo contrario si está bien proporcionada a nuestro pie. En este caso refuerza sus defectos. Además, lo preserva de la intemperie del clima del país en que vivimos, ahorrándonos catarros, bronquitis y pulmonías, que muchas veces degeneran en tuberculosis. También nos preserva de las asperezas del camino y nos protege del contacto con ciertas tierras que producen enfermedades mortales, como el tétanos, etc.

Desde el punto de vista de la estética, el calzado es el complemento del traje, única estética moderna. Hoy no podemos buscar la belleza corporal más que en las formas vestidas. Cuando decimos que una mujer tiene un cuerpo hermoso, la sociedad nos obliga a considerar que ese cuerpo es hermoso cubierto con un vestido. (¡Sufrimos a veces grandes desilusiones y tenemos también grandes sorpresas en la intimidad del tocador!)

No podemos imaginarnos en la hora actual que nuestras elegantes se paseen vestidas a la última moda con los pies descalzos, ni aun con el cuturno griego ó el brodequin antiguo. Esto nos parecería ridículo y antiestético. Creo, y he dicho ya, que la moda, y especialmente la indumentaria femenina, responde a las exigencias y al gusto de la época durante la cual ha sido concebida. Añadiré que el análisis de las formas revela una simultaneidad constante de las diferencias entre los elementos de un traje. Por ello, si la falda recuerda un modelo del siglo XVIII podemos tener la certeza de que el abrigo, el sombrero y el calzado ideado para esa falda recordará el abrigo, el sombrero y el zapato ideados para acompañar a esa falda del siglo XVIII.

El calzado, pues, tal como es hoy, no es más que una exigencia lógica de nuestra indumentaria, y que sin él la mujer del año 1918 no sería ya la mujer del año 1918, y que la armonía, bella ó fea, de nuestra estética contemporánea, desaparecería.

### FEMINA

A varias lectoras madrileñas.—Mucho me alegro hayan quedado satisfechas del "Lait" para la cara que les recomendé. Sabía de antemano el buen resultado de su empleo, pues en París las mujeres elegantes lo usan con preferencia a todos los demás existentes ya.

A dos amigas desconocidas de Linares.—Lo mejor para obtener un matiz rubio es el empleo del agua oxigenada mezclada en la misma proporción con agua pura. Frótese bien sólo la raíz del pelo con un cepillo pequeño, teniendo cuidado de no mojar el pelo. Repetir la operación todas las semanas.

A una castiza española.—Gracias mil por interesarse por mis modestas crónicas. Mi mayor triunfo, como dice usted amablemente, será el contribuir con mis débiles fuerzas a colocar a España en el lugar que merece, al menos en lo que se refiere a modas. El específico que desea usted es el Rimmel.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

### La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

Se ignora cómo fueron acogidas sus pretensiones; pero es indudable que al marido ofendido no se le dió facilidad alguna para que pudiera castigar a la culpable en el terreno legal.

Todavía volvió Alberto Robles a visitar al juez de guardia, pocos días después; pero tampoco logró que fuera detenida su mujer, como solicitaba.



# Toros y toreros

**Novilleros que fenomenan.**—Valencia y Ventolrà.

La novillada del domingo ha dado bastante que hablar en elogio de Valencia y Ventolrà, no sólo a los aficionados, sino también a los profesionales, porque las ovaciones que escucharon ambos muchachos se salieron del límite de lo corriente.

Roger—el hijo del antiguo banderillero Valenciano, de la cuadrilla del Espartero—, novillero que tuvo algún cartel hace unos tres años y que poco a poco fué perdiendo, se ha crecido de tal modo este año que en las cinco funciones que lleva torreadas ha ganado un buen número de orejas, y el último premio obtenido por el muchacho ha sido nada menos que las dos orejas y el rabo.

Es la primera vez que en Madrid se concede todo esto a un diestro por una faena, y si la forma de estoquear a un hermoso toro de bandera de la vacada de Pablo Romero se ha salido de los límites corrientes, justo es también que se ovacione y se le premie en forma también extraordinaria. Sé que más de cuatro aficionados del tiempo de Calomarde me criticarán al ver que yo elogio la conducta de Roger, pero me acordaré por el señor de la hebra muy acertadamente por el señor de la hebra, pero también sé de memoria que por las veces habrán visto estoquear un toro como anteayer lo hizo este muchacho. Justo es que le quede a Valencia el recuerdo de haber sido el primero que cortó las dos orejas y el rabo. Desde que Algabeño estoqueó coisamente el año pasado un miura de 32 arrobas, arrojándolo de un volapié en todo lo alto, no hubo tanto entusiasmo en el público al ver matar un toro, y eso que Pedro Carranza ha estoqueado frasculeando los cinco toros que le han correspondido en Madrid durante la temporada actual.

Valencia ha sentado plaza de fenómeno torero y matando toros hechos, toros de verdad.

Eugenio Ventolrà es un muchacho catalán que amó también otra escandalaria matadón con capote y estoque. En el manejo de la muleta no está muy ducho, pero predomina siempre la valentía cuando trastea; y habiendo esta cualidad, la práctica hará lo demás.

Decía el gran tenor Massini que para cantar bien hacían falta tres cosas: voz, voz y voz. Para ser torero, valor, valor y valor; y más de esto se va aprendiendo poco a poco; y más este «noy», que los empresarios se lo han de disputar por lo que hace con el capote y por su forma de estoquear, que es sencillamente colosal.

El público, ó por lo menos esa parte del público que cree que las patentes de toreros tienen que ir unidas a las fes de bautismo procedentes de Despeñaperros hacia allá, se quedó sorprendido con el arte y valentía del catalán. Además, no quedó muy parada la frase de Frascuelo cuando le preguntaban si Lesaca llegaría a ser un torero de cartel: «Podrá llegar—contestó—, pero lo encuentro difícil, porque es rubio.»

Y ahí está Eugenio Ventolrà, catalán y rubio—sabio se dijo en estas columnas por una errata—, que en pública manifestación de llevaron como ídolo por la Avenida de la Plaza de Toros, mientras la gente se asomaba a los balcones para verlo pasar.

Con el éxito de Ventolrà—catalán y rubio—se tendió yo una satisfacción, porque hace años, en una de aquellas novilladas frías organizadas por la Empresa invernal, el noy mató un toro, y yo alabé como merecía la forma de ejecutar la suerte. El tiempo y yo decimos muchas verdades; una de ellas es también la de haber visto que el otro espada, Vaquerito, no ha de pasar de donde está, ó, mejor dicho, de donde estuvo, porque va cuesta hacia abajo, aun contando con su habilidad de matar de media escocada, alargando el brazo.

Los toros de D. Felipe de Pablo Romero fueron superiores; una gran corrida, sin exageración en su presencia; que el toro no debe ser un mostrenco grande que se ahogue por su peso. Cuatro fueron superiores; el destinado a la corrida de la Prensa, un indiscutible toro de bandera. Anteayer, un buen aficionado—y mal poeta, como se verá—recordar el toro Perfecto, de la ganadería de Argimiro Pérez, que se lidió hace pocas semanas, me decía: «No lo dude usted: de la raza, el mero; de la tierra, el carnero; de Sevilla, los de Pablo Romero, y de Salamanca, los de Tabernero.»

P. ALVAREZ

# CONFLICTOS SOCIALES

**INFORMES OFICIALES**

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que, según participa el gobernador de Murcia, ha quedado resuelta la huelga de cargadores del muelle de Cartagena. Todos los huelguistas han reanudado el trabajo.

Dice el mismo gobernador que la huelga de mineros de La Unión está en vías de solución.

Ayer se celebró una reunión de patronos y obreros para discutir una fórmula de arreglo. Las impresiones de dicha autoridad eran de que la discusión se llevaría en condiciones que permitían esperar un resultado satisfactorio.

Los huelguistas siguen en una actitud pacífica, no habiéndose registrado la menor alteración del orden público.

El gobernador de Orense telegrafía diciendo que, a consecuencia de la huelga de los ferroviarios de Monforte a Vigo, el ministro de Hacienda se ha visto obligado a detenerse en Orense.

Dicha huelga es por solidaridad a la propuesta formulada por los mozos de dicha línea, que se consideran postergados por el nombramiento de unos agentes de la mencionada Compañía en Vigo.

Como la estación de Monforte es de empalme con la general, están allí detenidos los trenes ascendentes y descendentes.

Interviene el gobernador para solucionar la huelga y confía en que se reanudaré el tráfico dentro de pocas horas.

Palma de Mallorca.—Ha quedado planteada la huelga de albañiles; no obstante esto, acudieron bastantes al trabajo.

En Menorca se han declarado en huelga los carpinteros.

Santander.—Mañana se celebrará un mitin para conmemorar la huelga de agosto.

Asistirá el diputado Sr. Anguiano, que ha llegado hoy.

Almería.—En la cuenca minera de Serón se reanudaron los trabajos en las minas Menas y Cabarge.

León.—Ha marchado a Palencia el nuncio, rindiéndosele honores militares.

Granada.—En Alquífe hubo una manifestación obrera, a la que concurrieron unas 2.000 personas.

Parece que hubo alguna alteración del orden.

Por la noche se celebró un mitin, en el que se acordó, a pesar de la actitud intransigente de los patronos, esperar la contestación de éstos, hasta el día 16.

Tarragona.—Se han declarado en huelga peones y oficiales de albañilería.

# AGUA DE SOLARES

**Combate eficazmente la hiperclorhidria.**

# LA FIESTA DEL ARBOL EN MOYA

En la villa barcelonesa de Moyá se celebrará el día 16 del actual una fiesta, organizada por la Liga de defensa del árbol frutal, fiesta que está patrocinada por S. M. el Rey y para la cual conceden premios la Reina doña Cristina, la Infanta doña Isabel, el Sr. Cambó, el presidente de la Diputación de Barcelona y otras personas.

Dichos premios serán para los niños que hayan cultivado árboles frutales y para un homenaje a la vejez.

Habrà una velada literario-musical, en la que pronunciará un discurso el diputado señor Vehils; leerán poesías alusivas las niñas de la Escuela municipal; cantará la señorita Aurelia Brasso varios trozos de ópera y la Srta. Mercedes Viñas tocará al piano varias composiciones.

El popular tenor D. Francisco Viñas, hijo de la villa de Moyá, cantará varias canciones populares catalanas, de Manén y Porrás de Palau.

Por último, el Orfeón de Moyá y los de los pueblos cercanos cantarán un himno al árbol frutal.

pendientes de colocación, las escuelas que resulten sin proveer se otorgan a los de otras secciones, dando preferencia a los del mismo Rectorado, y entre ellos a los que tengan mayor puntuación, y, en caso de empate, a la antigüedad del título profesional.

Institutos.—Se asciende a D. Marcelino Fernández Fernández, catedrático del Instituto de Oviedo; a D. Florencio Soria, del de Segovia; a D. Luis Menéndez Soret, del de Málaga; a D. Pedro Gazapo, del de Zamora; a D. Rafael Pérez, del de Coruña; a D. José Bañares, del de Pontevedra; a D. Gustavo Hurtado, del de Cáceres, y a D. Juan Dantín, del de Guadalajara.

# PROVINCIAS

**Camareros y cocineros.**

Cartagena, 12.—Los dueños de fondas se han negado a conceder las mejoras pedidas por los camareros y cocineros.

**Stige la huelga de tipógrafos.**

Zaragoza, 12.—Continúa sin solucionarse la huelga de tipógrafos; los patronos parecen decididos a no transigir con las peticiones de los obreros, que estiman injustas.

Mañana tampoco se publicarán periódicos.

**Querían linchar a un «chauffeur».**

Valladolid, 12.—El auto que guiaba Mariano Asenjo, chauffeur, arrolló a una niña de once años, Rosalina Ruiz.

El público, creyendo que la había matado, se apoderó del chauffeur, intentando lincharlo, y costó mucho trabajo impedirlo.

Cuando los ánimos se hubieron apaciguado, se supo que la niña sólo estaba levemente lesionada por el golpe de una aleta del auto.

**El Rey cambió de itinerario.**

Las autoridades han estado todo el día esperando al Rey, desde que supieron la salida de La Granja; pero a última hora se supo que había cambiado de itinerario y que había marchado por Aranda.

**Llegada del Sr. Besada.**

Pontevedra, 12.—Ha llegado en auto el señor ministro de Hacienda.

No se le tributaron honores, porque no era esperado por nadie, por ignorarse la hora a que llegaría.

**La enseñanza del valenciano en las escuelas. Su aspecto político.**

Valencia, 12.—La cuestión de la enseñanza del valenciano en las escuelas y centros dependientes del Ayuntamiento ha entrado en una fase absolutamente política y de régimen interior del partido republicano, que apasiona a la ciudad y se teme que tenga consecuencias en la normalidad de la vida política.

Los periódicos siguen ocupándose del asunto, discrepando en sus puntos de vista.

En los comentarios particulares se atribuye cuanto sucede a la exteriorización de ciertas discrepancias en que entra por mucho la pasión personal.

**El alcalde entrega la Alcaldía.**

El alcalde, Sr. Valentín, consecuente con lo que dijo confidencialmente en una reunión de concejales republicanos, ha hecho entrega de la Alcaldía al teniente alcalde D. Fidel Gurrea, quien ha visitado a las autoridades.

Estas aguardan con expectación lo que ocurra en la sesión de esta noche de la Junta municipal del partido, convocada expresamente para tratar de la conducta del alcalde.

**Huelga de carpinteros.**

Toledo, 12.—Los obreros carpinteros asociados han anunciado la huelga, por negarse los patronos al aumento de los jornales.

**Llegada del nuncio.**

Palencia, 12.—Ha llegado esta noche el nuncio, procedente de León.

En la estación le aguardaban las autoridades a inmenso público.

**Visitas de instrucción.**

Bajo la dirección del eminente arqueólogo D. Francisco Mon Nieto, se han verificado hoy las visitas de instrucción de sus alumnos a los monumentos de la ciudad. Visitaron también el Real Monasterio de Santa Clara.

**Los damnificados por las tormentas.**

La suscripción para los damnificados por las últimas tormentas alcanza a elevada cifra.

**Los regantes.**

Teruel, 12.—Se han reunido los regantes, tratando de construir, a ser posible, el pantano de Santolea.

**Un incendio.**

En un pinar próximo se declaró un incendio, cuyas pérdidas ascienden a unas 2.000 pesetas.

# EL VERANEO DE LA CORTE

**EN SANTANDER**

**La Reina y sus hijos.**

Santander, 13.—Los Infantes estuvieron ayer en la playa toda la mañana.

S. M. la Reina fué al campo de tenis con los Infantes doña Luisa y D. Carlos.

**El Museo Oceanográfico.**

Después de cumplimentar a los Reyes, almorzó el alcalde con D. Odón de Buen, ocupándose del grandioso Museo Oceanográfico y de Biología marítima, cuyos trabajos se llevan con resultados satisfactorios.

El lugar en que se establecerá será la primera playa del Sardinero.

**Partido de polo.**

En el campo de la Magdalena se ha jugado un partido de polo, que presenciaron la Reina y los Infantes.

**Regatas de balandros.**

En las regatas, celebradas con mar bella, ganó la copa Gayo el balandro María, y en la tercera prueba, la copa Bolívar, el yate Pobedel, de S. M. el Rey.

**En el Casino.**

Los Reyes estuvieron por la noche en el Casino.

Se cantó *Thais*, en la que debutó la señorita Vix.

# EN SAN SEBASTIAN

**El Comité del Tráfico marítimo.**

San Sebastián, 13.—Presidido por el director de Comercio se ha reunido en el Palacio provincial el Comité del Tráfico marítimo.

Comenzó la sesión a las tres de la tarde, durando unas tres horas.

Comenzaron los trabajos por la designación de barcos para la importación de fosfatos de Argelia.

En las sesiones sucesivas, que serán tres ó cuatro, se designarán los barcos que han de traer petróleo y otras mercancías, y trigo y maíz de la Argentina. Parte de este maíz será para San Sebastián.

La distribución entre todos los barcos españoles de los perjuicios sufridos por los que se derivan de los fletes impuestos por el Gobierno, lo harán los navieros en sesiones próximas, y solamente impondrá esa distribución el Comité del Tráfico marítimo en el caso en que los navieros no llegaran a un acuerdo.

Toda la labor del Comité tiene por finalidad que todos los barcos españoles sin excepción queden afectos al tráfico nacional.

# AVISOS UTILES

## EFICACIA ACREDITADA

Las neuralgias inveteradas, arraigadas en un organismo, de tal manera le quebrantan, que no sólo constituyen un padecimiento en sí mismo temible, sino que predisponen para infinito número de enfermedades: son una puerta abierta por donde entran sin dificultad cuantos males se lo proponen.

En realidad, el dolor nervioso implica impureza de sangre, en este sentido; que sea por insuficiencia digestiva, por imperfecciones circulatorias, por defectos de asimilación la nutrición del organismo se verifica mal y no se reparan suficientemente las pérdidas que este organismo experimenta, por causa del consumo propio de la vida. Y como la sangre es el vehículo de los elementos nutritivos, cuando ésta se halla pura, abundante en glóbulos rojos, el organismo encuentra en ella las mayores facilidades para la nutrición adecuada.

Las neuralgias se curan maravillosamente por medio de las Píldoras Pink. Miles de testimonios lo acreditan. He aquí uno de singular valor, dado por D. Plácido Soria, Hileras, 17, Madrid:

«En efecto, he podido comprobar, y por ello me congratulo en patentizarlo, que las Píldoras Pink con que tuvo la amabilidad de obsequiarme para combatir las frecuentes neuralgias que me impedían dedicarme desde hace algún tiempo a la vida del periódico, han desaparecido totalmente.»

Este testimonio tan sencillo tiene el alto valor de la verdad, y en patentarlo tengo una suma satisfacción y gran reconocimiento hacia su casa representada.»

Las Píldoras Pink, de tan excelentes resultados en las enfermedades derivadas de la pobreza de sangre ó de alteraciones nerviosas, se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

**Comentando los acuerdos del mitin.**

Se han comentado mucho los acuerdos tomados en el mitin.

Algunos oradores abogaron por que se fijen para las subsistencias los mismos precios que regían en 1914.

Otros pidieron que se observara la ley de la tassa.

**Huelga indefinida.**

La huelga se ha declarado con carácter de indefinida.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil.

# LINEA DE ORENSE A VIGO

# CONFLICTO SOLUCIONADO

Pontevedra, 12.—Se ha solucionado el conflicto de los ferroviarios de la línea de Orense a Vigo.

Duró la huelga de doce a seis de la tarde, y en la línea de Redondela a Pontevedra se notó únicamente, por la falta de un tren, que al fin salió conducido por fuerzas del ejército.

# EL CARTEL PARA EL DIA 13

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Meda.)—10. Los picaros celestes y Molinos de viento (reprise).—Gran concierto por la Banda Municipal.—Recreos varios.—Tombolas.—Entrada, 1,50 pesetas.

EL PARAIISO.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo.)—10.30. Meda. El señor Jengit y El Club de los metalúrgicos (troupe).—Grandes partidos de pelota por escuelas.—Esmerada servicio de restauración.—Tingalos.—Diversos recreos.—Entrada, 65 céntimos.

MAGIC-PARK.—A las 10.15.—Grandioso acontecimiento.—Butacas, 0,50.—General, 0,25.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temporada ideal.—Toda, a las 6, noche, a las 10.

FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos de pelota entre «moritos».—Partido a 35 tentos.—Ángeles y Carola contra Isabel y Anunciación.—A las 10.30 de la noche.—Partidos de pelota entre «moritos».—Partido a 50 tentos.—Popita y Jaquino contra Pili y Conchito.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



EL SEÑOR

## Don Alfredo Ceniceros y Rodríguez de Celis

INGENIERO DE MINAS

### FALLECIO EN REINOSA EL 12 DE AGOSTO DE 1918

A LOS TREINTA Y UN AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Elisa Rodríguez de Celis, viuda de Ceniceros; sus hermanos, Angel y Elisa; tios, tios políticos, primos y demás parientes,

**SUPPLICAN a sus amigos y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones.**

